

五角大樓監管不力 F-35 戰機去年半數時間無法執勤



●美國空軍F-35A和美國海軍陸戰隊F-35B戰鬥機。路透社

香港文匯報訊 號稱美軍史上最貴軍購項目的F-35隱形戰機再次陷入困境。據路透社稱，美國國防部監察長辦公室最新報告顯示，美國海軍、空軍和海軍陸戰隊裝備的F-35系列戰機去年有一半時間無法升空，創下該戰機的出勤率新低。而美國政府問責局相關報告顯示，F-35戰機還面臨交付延期、費用暴漲等一系列問題，不僅使美軍戰備陷入困境，連帶美國盟友也受到影響。

美國國防部監察長辦公室日前發布的報告稱，由於生產商洛歇馬丁的維護缺陷，去年美軍裝備的F-35戰機平均任務執行率（即一架飛機能執行指定任務的時間百分比），遠低於美軍設定的67%最低標準。該數據直接反映作戰部隊的實戰能力，近年相關統計顯示，美軍F-35戰機的平均任務執行率長期徘徊約55%，一直未能及格，而去年的統計再創新低。

該報告認為，F-35平均任務執行率之所以如此低，是因五角大樓沒有追究洛歇馬丁在F-35維護方面的糟糕表現，根據現有合同，該公司本應承擔這部分責任，但五角大樓沒有實施任何經濟處罰。

美空軍擬削採購

美國《軍事觀察雜誌》網站稱，F-35戰機的極高維護需求及保障成本一直受詬病。作為五角大樓規模最大的採購項目，F-35戰機項目全壽命周期成本（涵蓋採購、營運與維護費用）預計將逾2萬億美元（約15.6萬億港元）。但五角大樓的報告多次強調，F-35戰機可靠性差且營運成本高昂，可能導致其無法以最初預期的數量購買。報道稱，美國空軍已考慮大幅削減該戰機的採購計劃，根據五角大樓的軍費預算，2026財年的F-35採購數量已被削減一半，並在未來10年繼續降低採購速度。

部分盟友取消訂單

F-35的麻煩不斷，不但讓美軍本身陷入困境，還直接影響正在計劃或已裝備這款隱形戰機的美國盟友。《歐亞時報》稱，西班牙已明確放棄引進F-35的計劃，瑞士考慮取消或減少價值90億美元（約699億港元）的36架F-35戰機採購訂單，加拿大也權衡是否繼續採購88架F-35戰機的計劃。歐洲和亞洲的美國盟友開始更傾向於共同研發新型戰機，包括德國、法國和西班牙聯合研發的「未來作戰空中系統」。

美軍空襲尼日利亞 ISIS 據點

特朗普稱報復「屠殺基督徒」 分析批加劇宗教緊張

香港文匯報訊 美軍在周四（12月25日）聖誕節當晚，對尼日利亞西北部的極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）據點發動空襲。總統特朗普於社媒發文，證實今次襲擊旨在報復恐怖分子屠殺基督徒，並警告若屠殺行為持續，美軍將發動更多襲擊。尼日利亞政府指特朗普的言論偏頗，未能反映當地複雜安全形勢，有分析擔心美方行動可能加劇尼日利亞的宗教緊張局勢。

特朗普透過名下社媒Truth Social宣布，他已以三軍統帥身份，指示美軍對尼日利亞西北部的ISIS武裝分子發動「強大而致命的打擊」，並擊斃多名恐怖分子。他在帖文中指責該組織以前所未有的規模殘忍殺害無辜基督徒，表示五角大樓已執行多次精準打擊，強調「在我的領導下，美國絕不允許極端伊斯蘭恐怖主義滋生蔓延」。五角大樓發布影片顯示，至少一枚炮彈從一艘軍艦上發射。

列尼日利亞「特別關注國」

特朗普早於今年10月及11月，已公開指出尼日利亞的基督徒正面臨「生存威脅」，甚至以「種族滅絕」形容當地情況，指示國防部籌劃可能的軍事行動。美國國務院其後宣布對涉及襲擊基督徒的尼日利亞恐怖分子及家屬實施簽證限制，並根據《國際宗教自由法》將尼日利亞列為「特別關注國」。今次空襲是美國打擊力度的最新升級。

尼日利亞：不應定性為「宗教迫害」

尼日利亞政府表示，美國政府不應將當地暴力事件片面定性為「宗教迫害」，指出當地武裝分子同時以穆斯林和基督徒為打擊目標，而美國聲稱僅基督徒遭到迫害，未能反映該國複雜安全形勢，也無視政府保障宗教自由所作出的努力。尼日利亞是非洲人口最多的國家，北部以穆斯林為主，南部則以基督徒為主，當地曾多次爆發宗教衝突。分析人士表示，美國此舉恐加劇當地宗教緊張局勢。

美軍非洲司令部於社媒發布的首項聲明，表示今次空襲是應尼日利亞當局的請求，擊斃多名ISIS恐怖分子。但司令部約一小時後更改該聲明，刪去「應尼日利亞當局請求」的表述，指出是「在美國總統和防長指示下」，美軍非洲司令部與尼日利亞當局協調，對尼境內ISIS恐怖分子發動打擊。並將打擊行動發生地「索托托州」更正為「索科托州」。尼日利亞外長圖加爾周五說，尼日利亞在美軍空襲行動前，提供了ISIS武裝分子的情報。



●美國國防部發布影片，顯示對尼日利亞北部發動空襲。路透社

●尼日利亞指當地武裝分子亦以穆斯林為目標，非美國聲稱僅基督徒遭到迫害。圖為尼日利亞境內一座教堂。路透社

疑遭自殺式炸彈襲擊 尼日利亞清真寺爆炸5死



●民眾視察損毀情況。美聯社
香港文匯報訊 尼日利亞東北部波諾州首府邁杜古里市一座清真寺，於周三（12月25日）晚禱期間發生爆炸，至少5名信徒死亡及35人受傷。警方初步認為極可能是自殺式炸彈襲擊。

爆炸於當晚約6時發生在阿杜姆清真寺，當時信眾正聚集進行晚禱。目擊者表示爆炸瞬間現場陷入混亂，煙塵瀰漫。傷者不斷被抬出清真寺，並緊急送往邁杜古里大學附設教學醫院及州立專科醫院救治。網上畫面顯示周邊滿是驚慌失措的民眾。波諾州警方指出，在爆炸現場發現疑似自殺式炸彈背心的碎片。警方發言人說，爆裂物處理小組已封鎖現場並展開全面清查，目前未有武裝組織承認犯案，但警方與安全單位不排除極端組織涉案的可能性。波諾州州長祖魯姆發聲明嚴厲譴責這宗攻擊，強調在信眾進行宗教儀式時攻擊清真寺，是對宗教神聖性的嚴重褻瀆。他同時向罹難者家屬致哀，並為傷者祈福，也呼籲在節慶期間加強宗教場所與公共空間的安全戒備。

事發城市為激進組織重鎮 邁杜古里長年被視為伊斯蘭激進組織「博科聖地」及其分支「伊斯蘭國西非省」的活動重鎮。自2009年以來，相關武裝團體在尼日利亞東北部發動長達15年的暴力行動，針對平民、清真寺與市集發動攻擊，造成數千人喪生、數百萬人流離失所。

俄稱正分析和平草案 磋商與美共管扎波羅熱核電廠



●俄方指美國有意將扎波羅熱核電廠用作加密幣挖礦設施。網上圖片

香港文匯報訊 俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫周三（12月25日）表示，俄方正分析由總統特使德米特里耶夫轉交給總統普京的烏克蘭和平計劃草案。分析完成後，俄方將向美國提出其考量。俄媒《生意人報》則報道，普京表示俄美雙方正討論在沒有烏克蘭參與的情況下，共同管理扎波羅熱核電廠的可能性。

烏堅持俄軍須撤離

報道稱，美方曾表示有意將該核電廠用作加密幣挖礦設施，並在美方倡議下，考慮從該核電廠向烏克蘭恢復供電。普京指出，目前仍在廠內工作的烏克蘭專家均已獲得俄

羅斯護照。扎波羅熱核電廠自2022年3月起被俄軍控制，烏總統澤連斯基曾表示，該電廠控制權是和平計劃中最棘手問題之一，美方曾提出由美、俄、烏三方共同營運的提議，但澤連斯基堅持俄軍必須完全撤離。俄則多次聲稱有能力獨立運作該電廠，並曾試圖將其接入俄電網。

澤連斯基周三表示，他與美國中東問題特使威特科夫及美國總統特使普魯斯納通電話約一小時，商討如何結束俄烏衝突，形容對話效果非常好，雙方就很多細節和想法進行了良好交流，烏方代表將在未來數周繼續與美方團隊磋商，落實細節。他已同意在不久將來與美國總統特朗普會面，強調「很多事情可在新年前決定」。美媒Axios引述烏官員說，特朗普將於周日在佛羅里達州海湖莊園會晤澤連斯基。

烏方官員稱，俄軍在聖誕日出動超過130架無人機，襲擊烏多地的能源、基建和港口設施，其中在烏北部城鎮切爾尼戈夫，有民居被無人機擊中，造成1名平民死亡及8人受傷。南部城市赫爾松則有市集被俄軍炮彈擊中，最少1死1傷。烏軍則表示周四向俄方發動反擊，利用英國製的暴風影導彈，擊中俄羅斯羅斯夫州及諾夫沙赫林斯克州多個石油及天然氣設施。

美制裁5歐洲人限制簽證 紐約法院出手阻擋

香港文匯報訊 美國早前宣布向5名歐洲人實施簽證限制，美國聯邦地方法院頒布臨時禁制令，禁止當局向其中一人採取行動。

47歲的艾哈邁德周三（12月25日）入稟紐約地方法院，稱自己正面臨在肩睫的逮捕、懲罰性拘留和驅逐出境風險。被告包括美國國務卿魯比奧、負責公共外交的副國務卿羅傑斯、司法部長邦迪和國土安全部長諾姆。

紐約法院一名法官周四頒布臨時禁制令，阻止當局在審理案件前採取拘捕、拘留或驅逐行動，案件將於下周

一舉行動聽證會。美政府一名發言人對此表示，「最高法院和國會已多次明確表示：美國沒有義務允許外國人進入我國或在此居住。」

擁有英國籍同時持美國綠卡的艾哈邁德，是美國「對抗網絡仇恨中心」行政總裁，其妻兒均為美國公民，現時居住在紐約，是被制裁5人中唯一身在美國的人，其餘4名被制裁人士包括被視為歐盟《數碼服務法》設計師的法國籍歐盟委員會前委員布雷東等。美方指控他們進行網絡審查限制言論自由，並對美國科企實施不公平監管。

「到加拿大產子」潮重現 民眾憂加重醫療負擔

香港文匯報訊（特約記者成小智 多倫多報導）加拿大一直是「生育旅遊」（birth tourism）的熱門地點，但在新冠疫情期間，到加拿大產子的人數大減。隨著全球在疫後復常及加拿大一度大幅吸納移民、留學生和外勞，在加拿大醫院分娩的外籍人數漸回到疫前水平，引起民眾憂慮醫療系統不勝負荷。

非居民生育宗數倍增

發表「生育旅遊」分析報告的公民權評論員格里菲斯表示，在加拿大醫院分娩的非公民和非永久居民，包括



●各地醫院承受外國產婦湧入的壓力。成小智攝

外勞和國際學生在內，這批「非居民自費」分娩者自行承擔全部醫療費用，從1萬至2萬加元（約5.69萬至11.4萬港元）不等，視乎選擇自然分娩或剖腹生產。不過報告也指出，非公民或非永久居民所生的兒童數量，與加拿大總出生人數相比仍偏低。

格里菲斯引述2021至2024年統計數據顯示，非公民和非永久居民的生育宗數，從2,245宗回升至5,430宗，增幅逾一倍。格里菲斯擔憂公眾對聯邦政府政策和移民人數上升產生疑慮，並指出民眾對政府的信任程度在過去幾年顯著減弱。加拿大公共基礎系統在大量新移民、國際學生和外勞湧入後承受巨大壓力，尤其醫療服務和居住單位供應嚴重不足，引起公憤。

過去數月，「生育旅遊」曾在國會掀起辯論，在野保守黨議員加納在移民委員會上指出，加拿大現在的外國人旅遊產子數量較2015年高出590%，擔心若不改革目前不受限制的出生公民權制度，以及不收紧寬鬆的邊境政策，肯定進一步增加移民申請人數和衝擊公共服務。